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Цетиње, 10. ссптембра.
Ко је да јс први дошао на ми- 

сао о увођсњу моиопола дувана у 
Црној Горн, у начслу јс учинио нс- 
што добро. Створен јс први мамац 
за долазак страних капитала у на- 
шу зсмљу. Ми би моглн идеалиса- 
ти до другога пришсствија Господ- 
њсга, али без страних капитала на- 
шој држави нсћсмо дати привред- 
нога полста. Страдају они, који пр- 
ви пробију лед. Остллима за њима 
всћ је мало лакше. Добрн и мудри 
синови домовинс позваии су да се 
свсстрано троше у раду за њсно 
напредовање н народно благоста*  
ње. Ако су родољуби. нс трсба да 
питају: јс ли ово нли оно популар- 
но. Државник вал»а да глсда на 
корист свакојсга предузећа. којс јс 
намијенио народу, а на иопулар- 
ност најмањс. Само сањалицс или 
народне варалице, којс са кафан- 
ских столовл причају народу слат- 
кс прнчс да би сс преко лсђа ола- 
ко стечснога народног повјсрсња 
прије испслс до части и власти и 
на истој дуже одржале, обичио при 
увођењу сваке кориснс новннс тра- 
жс одговор на питањс: да ли јс 
популарна и народу мила?

Тако јс отприликс и са устано- 
вом монопола дувана. Она јс нс- 
популарна као и сваки монопол у 
олште, али јс за лржаву корисна 
Ми је са тога глсдишта и одобра- 
вамо. Прихватнла ју је била у на- 
чслу чак и бивша Народна Скуп- 
штина, у којој је било тако много 
људи, који су никали на њу да би 
ссбс учинили иародскијима Ипзк 
су је доцнијс примили и са исдо- 
стацимау појсдииостима! Нс може 
сс лако наћн оправдан рахпог про- 
тнн устлновс монополл дувана у 
начелу. Али. то не значн, да трсба 
прсвидјсти њенс рђавс страие. Дуж- 
ност јс онијех, који јс одобравлју. 
да критикују начин њене употребс 
н да указују на њснс псдостаткс. 
Ако тако нс би чинили. могло би 
се отворити поље произвољним аги- 
тацијама. те би ушљсд тога необа- 
вјештени могли доћи до увјсрења, 
да јс и у начслу штетна установа. 
за чијс рђаве странс у поједино- 
стимл не ниде добру вољу да сс 
отклоне.

Всћ неколико година постоји у 
нашој отаџбини монопол лувана 
Толико дуго вријсмс постанка тс 
установе довољно јс за оправдањс 
опш гега пнтања. колико јс донијела 
користи. Ако за тако дуго вријсме 
није донијела никаквс користи, трс- 
ба је укинутн: ако јсст. трсба тра- 
житн о томс јасан рачун. Народ 
наш, који у монополу дувана види 
тсрст, још нијс о н>сму добро 
обавјештен Он има право на 
то За нсколико година могло 
сс видјсти, да ли монопол ду- 
вана држави доноси какву ко- 
рист или не Било или ие било ко- 
ристи. вријсме јс да се положи ра-

чун. Тск тад ћс се моћи доиијсти 
одлука. шта ваља чинити за уна- 
пријед. Неизвјесност не смије и на 
даље да трајс. Она ће постати срсд- 
ство за незадовољство. јер моно- 
пол, који је сам по ссби тсрет. из- 
гледа у очима народа далско тсжи 
и већи тсрет. ако му се ис допусуи 
да за вири у његове рачуне. Нијс 
доста само то. да представницима 
државне власти буде познато у ка- 
квом се стању налази таква уста- 
нова. У уставној држави народ се 
тијсм ие задовољава. Зато јс по- 
Трсбио. да приЈсдлог државнога бу- 
џета. који ће се на јессн изнијети 
пред Народно Прсдставништво. о- 
бухвати и адмииистраци|у монопо- 
ла дувана. На тај ћс начин народ 
бити о њему обавјсштен. Исправи- 
ћс се. ако што нс булс ваљало. и 
у крајњсм случају лакшс ћс сс прс- 
дузети кораци да се извучс нсћа 
корист, ако јс сада мала или ни- 
каква.

Надати сс, да то никомс нс мо- 
жс бити противно. Нс ни онијсма, 
који су својим каниталом омогућили 
увођење тс установс, јср они добро 
знају, да ће налредовање установс 
бнти обсзбјеђсно. ако народ буде 
знао о њој тачан рачун и ако од 
исте буде вндио корист за државу. 
Нико неће одрећи право на зарз- 
ду људима, који су дали свој ка- 
питал и стручну спрему; али. нико 
нс можс захтијсвати да лржава бу- 
де у губитку и да народ не треба 
да зиа. колики су губитци. ако нх 
има. и јс ли што урађсно. да сс дођс 
до поулдаиих и сталних прихода. 
Недостатке и рђавс стране. којих 
има вишс. ваља што пријс одстра- 
нити. У протинноме, установа мо- 
нопола дувана изглелала би као 
нека држава у држави, нарочито 
кад се зна и то. да се њена дирек- 
циј налази у иностраиству и да се 
н»ена администрација на нашсм зе- 
мл.ишту служи страним јсзиком.

Турска уставност
У биоградскомс „НедјељномПри- 

јсгледу" написао јс профссор Војне 
Акадамијс д-р Јован Б Јонановић 
кратку студију о турској уставности 
Саопштавамо извод из нсколико 
одломака, да би читаоци иашсга 
листа видијели како о томе питању 
мнсле озбиљни људи.

„Ако хоћс.мо да разумијемо при- 
ликс и да правилно схкатимо уну- 
грашњу конституцију једне држа- 
пс, морамо на прком мјссту во- 
дити рачуна о принципу на коме 
јс јсдна држава заснована. У току 
историјскога развитка државно и 
друипксно уређење трпи извјеснс 
модификације. али увијск почива 
на принципу. којн јс био прс- 
судан на стварањс дотичнс државе, 
и вјсчито носи на ссби псчат тога 
принцица. Енглеска је нпр. заснона- 
на на парла.мснтарном и протестант- 
ско.м принципу.1 Јруска на монархи- 
ктичком-милитарном и протсстант- 
ском. Русија на апсолутистичко.м 
и православном итд. И порсд свију 

промјена за пошљедњих нсколико 
вијскова. којс је државно или дру- 
цјтнсно уређење тнхдржава претр- 
пјсло. те државе и данас носе оби- 
љежје принципа на коме су засно- 
ване. Измијенити припцип на коме је 
једна држава заснована значи уни- 
штиги погодбе којс услоал»авају ег- 
зистснцију јсднедржаве. и тимс у- 
ништити саму ту државу. Пошто 
ово начело важи за све државс, то 
важи и за Турску. Турска је за- 
снолана иа теократско-милитари- 
стичком принципу. Главно је оби- 
љежјс турскс државс мухамедакска 
рслигија. која јсднно ссбс сматра 
за праву н истинску и нс трпи по- 
ред себс као равнопранну ни јсдну 
другу религнју. Турско државно 
урсђењс засновано јс на корану. и 
коран нијс само извор релнгнјс као 
кол Хришћана Свсто Писмо, всћ 
јс у исто доба канон цјслокупнога 
мухамеданског јавног и приватног 
права. У опште цио приватни. вјср- 
ски морални, каноиски и државни 
живот мухзмсданлцл заснован је на 
корлну. 11о корану јс држава само 
мухлмеданска. само мухамсданци 
имлју учешћа у државној управи.

111то се тиче уставностн и пар- 
ламснтарности у Турској, ствар стоји 
сасви.м друкчије. Овдјс су рсформс 
у наЈтјсшњој вези са државним у- 
рсђен»ем турским. са принципом на 
комс јс заснована турска држава и 
са шслокупним назором мухамедан- 
скдг свнјста на свијст и живот. Нема 
народа на свијсту који би напустмо 
добровољио свој господарски по- 
до/ај, у толико мање. нло мотнн- 
њсни народи нстраже потпуносвс 
политичке равноправности. Извјесно 
јс. да ни један народ у 1’урској нс 
бн жслио да сс војна обзвсза ра- 
спростре и на нсмухамсданце. по- 
шго су по принципима мухзмедан- 
ства и његовог држлвног уређења 
је.тино мухамсданци војници. Нн 
Турци сс даклс нсће сами хтјсти 
одрсћи свога надмоћнога и госпо- 
дарског положаја у држави. у то- 
лико мпње, што и.м је тај положај 
самим кораном одређен. л видјели 
смо. да су Турци раг схсеНспсе ре- 
лигиозан народ, а држава њихова 
заснована на рслигнјским прннци- 
пима. Акосс уставност, па и парла- 
мемтарност. у неколико учврсте у 
Гурској, нажиће само за мухаме- 
данско С1ановништво. јср и сами 
Мллдо-турци. под претпоставко.м 
да истннскн вјсрују у западн.ачкс 
тсоријс. доћи ћс у пракси до тога 
укЈсрења. јср ни са.ми нијссу за то да 
руше темеље на којима њиховл др- 
жјпл почива. или ће насгупнти јс- 
дан гори случај, постаће нетолс- 
рантнипрсма потчнн»сним народима 
и њиховим рслигијама: као накнаду 
за равноправност тражнће прозс- 
литизам. За то можс лако насту- 
питн да и Турска употрсби прсма 
нему хамсданцима оне мјсрс које Ње- 
мачка. Русија и Маџарска употрс- 
бл.у)у прсма Пољацима, Фикима и 
Нсмаџарима. и онда јс за нсмуха- 
меданце у Турској опасност да из- 
губе своју црквено-просвјстну ау- 
тономију и националност које су ви- 
јековима до сада чували.

Чак н без обзира на основни 
принцип турског држаиног уређења 
и нл мухамеданско схватање др- 
жавс питањс јс. ла ли би сс у 
Турској могла за.мислити таква је- 
ана скупштина у којој би равно- 
правно биле заступљснс свс вјерс 

и нацнје у царевини? Она би била 
састављена из тако хетсрогсних 
слсмсната. који би тсжили тако су- 
протним циљеиима. да би прво 
било у питању јсдинство државе, 
пошто би на држање појединих на- 
родностк и вјера били веома јаки 
утицаји сродних и сусјсдних др- 
жава. којс ксмају рачуна да Тур- 
ска и даљс постојн и да се чак 
випјс оснажи. а друго, поједини 
би народи. оставши у апсолутној 
мањинн, стојали прсд могућношћу 
да изгубе и оно што сада имају. 
На пошљетку опет под претпостав- 
ком да Младо-турци искрсно вје- 
рују у уставно-парламентарнс идсје, 
они нс представљају већину муха- 
мсданског становништва у Турској, 
којс, по свсму што јс до сада рс- 
чено. не би сс могло ни хтјело по- 
мирити са таквим новим порстком. 
Мсђу тим Младо-турци. као и ин- 
телигснцнја осталих балканских на- 
рода, имају мсђу собом врло малн 
број истински високо образованих 
људи. који су потпуно примили 
европску културу. и који умију да 
прилнке, потреое и назоре свога 
народа довсду у склад са духом 
н приликама који владају у Европи. 
И код Младо-турака прсовлађује 
надриинтелнгенција, као и код нас, 
Бугара и осталих балканских на- 
рода, која се одушевл>ава нразним 
политичкимфразама, интернациона- 
лизмом, француском рсволуцијом, 
вјсрује у свемоћ природних наука, 
исто онако као они полуннтели*-  
гснтни типови којс јс наш Сријсмац 
ајсрно и улцстиички оцртао у својим 
приповијеткамз. Пок јенскн профе- 
сор класичне филологнје и чувсни 
византиолог Голце у једноме свомс 
путопису изнио је своЈе разговоре 
с таквнм типовима, из чега се види, 
да додир већине Балканаца и Ори- 
јснталаца са свропском културом 
ствара нскаквс наказс од ннтсли- 
генцијс. комичне и одвратнс за јс- 
дног образованог Европљзннна.

ПЈто пак Европа тежи да рсфор- 
мишс Турску. то она ради из 
чисто политичких разлога. Истина 
Енглези, чија је творевина парла- 
ментарна форма владавине којом 
су постали први народ на свијсту, 
морају и требају да ту форму вла 
давине сматрају за најбољу, али 
није само сујста и национални по- 
нос, кад они хоће да ту форму 
владавине наметну и другима. Вјс- 
рн у јсдиноспасавајућу уставност 
и парламснтаризам као унивсрзално 
срсдство за консолидован>е н уна- 
пређС1БС држава, исто јс тако бес- 
мислсна. као тсжња средњевјеков- 
ннх алхемичара за проналаском 
„сликсира живота". унивсрзалног 
срсдства за лијсчсње свију болссти. 
Све оис силс. којс намсћу Турској 
рсформе. зиају. да сс тим рефор- 
мама рушс принципи на којима 
лочива турска држава. До сада јс 
свака турска област у којој су билс 
извсдене рсформе по свропском 
захтјсву, била изгубљсна за Тур- 
ску, с тога сс Турска упорно и борн 
против сваких рефорама. Нити су 
дакле хуманитарни осјећаји ни вјсра 
у јсдиноспасавајућу уставност наг- 
нали појсдинс велнкс силс да тражс 
роформе у Турској. већ политички 
интереси који играју лретсжну улогу 
у политицн. То се најбол»е видн и 
по држању појединих сила у пи- 
тању рефора.ма у Турској. Ње- 
мачка. којој је циљ одржаван>е 



турске царевине, противна је ре- 
формама, које предлажу Енглеска 
и Русија за Маћедонију (а вре- 
меном вјероватно и за друге про- 
винције) јер овим двјема силама није 
циљ одржавање Турске. То је исти 
случај као и са енглеским прелло- 
гом о ограничавању наоружања на 
суву и на води. у коме је Енгле- 
ској главни практичан политички 
циљ, да тим начином за дуго вре- 
мена осигура без икаквог већег на- 
презања своју надмоћност на мору 
и у свијету.

Ни с каквим правом, дакле, не 
можемо очекивати да Турска по- 
стане у евроиском смислу уставна, 
а најмање парламентарна држава, 
понјто се то коси са принципом, 
на коме је она заснована, а про- 
паст своје државе не жели ни је- 
дан Мухамеданац, па ни Младо- 
турци. I Јајвјероватније је, да је 
Султан хтио ла даривањем устава 
спријсчи енглеско-руску тежњу за 
увођењем рсфорама у Маћедонији, 
стијсм, или дату уставност згодном 
приликом уништи, или примјењује 
на какав за Европу непознат, тур- 
ски начин, али свакојако једипо у 
корист Мухамеданаца.

Има још једно питање од специ- 
јалнога српскога интереса: да ли се 
ми Срби имамо радовати увођењу 
истинске и праве уставности у Тур- 
ској, наравно све под претпостав- 
ком, да ли је она у Турској могу- 
ћа? По моме мишљењу немамо, 
а ево због чсга. Онога дана 
када Срби буду имали равноправ- 
нога учешћа с мухамеданцима у 
турској државној управи, када се 
буду осјећали као равноправни гра- 
ђани турски и Султанови војници, 
они ће се гада осјећати више веза- 
ни за турску царевину, јер осло- 
бођсње неће жудно очекивати, како 
га данас очекују, док су робови. 
Осим тога има још један важан мо- 
менат, који се може потпуно при- 
мјенити и на Босну и Херцеговину. 
а који за српски народ може бити 
фаталан. И у културним земљама 
врше се извјесна насиља, фалсифи- 
кује се воља бирача, а на истоку 
власт има толико јаких и поузда- 
них срсдстава да извојује себи 
всћину какву хоће, да за наше 
сународнике, који по проценту не 
представљају тако велику снагу, 
може наступити случај, да им пар- 
ламентаризам одузме оно што су 
имали под апсолутизмом, и онда 
не можемо ни ми ни они кривити 
апсолутиза.м ни тиранију, пошто сс 
све то за нас непријатно изводи 
формално легалмим путем, да нам 
се увијек можеодговорити: пави сте 
ти који сте тражили уставност и 
парламентарност. и признајете их 
као напредне и правичне институ- 
ције.“

Мисли
Власт злочинством стечену није ника- 

ла нико врпшо ноштеним средствима.

Што је лржава поквареннја. у толико 
више закона

Корнслијс Таиит
•

Ако би Јупитер, кад год л.уди згрије- 
ше, своје громовс спуштао, за кратко 
би вријсме остао без оружја.

Овидије•
Вла.та се лако одржава само оним 

средствима. којима је у почетку стечена.
Салуст

11и приватна огњишта. нн државни за- 
кони, ни права слоболс иијесу. као што 
се чини. мила ономе, коме неслога, коме 
убиства грађана, коме рат грађански годи. 

М. Цинерон

Лична корист. потајна мржња, неискре- 
на младићска памет: ово троје разорава 
све државе

Сенека•

Сваку сањалицу из лвадесете године 
треба објесити, јер ће у тридесетој по- 
стати највећи нитков.

Гете

Хроника
„Ко ће наслиједити црногорски при- 

јесто?“ Неки су се у Биограду били ба- 
цили у велику бригу због питања нашљед- 
ства ирногорскога пријестола. Они су 
управо и потакли и створили го „пита- 
ње", да би се имали о чему бринути. Јср. 
како ]е познато, с успјехом су посврша- 
вали све своје домаће нослове; ријешили 
су завјереничко питање и задовољили 
правду и морал; наоружали су земл.у 
нс може бити боље; створили су јаке и 
поуздане везе са страиим дворовима; 
нашли су у Еврони много пријатеља; 
трансбалканском жељезнииом везали су 
се са Црном Гором тако да Аустрија ви- 
ше не мора постављатн своје чиновнике 
на српскоме зсмљишту да контролују 
српски изноз; везе брагства и заједнице 
са Цриом Гором учинили су чвршћим и 
јачим но што су биле под Књазом Ми- 
хаилом; са Бугарском су у љубави, какву 
прописује раликални програм; војску су 
јединством и задовољством у н.ој подигли 
на виши сгепен но што је била чак и 
под Краљем Миланом, и ношто су послије 
свсга тога глатко, брзо и на корист сво- 
га угледа ријешили и питање о посјета- 
ма код страних моћних дворова, није им 
остала више ни једна брига до та, како 
ће помоћи да се ријеши пигање о на- 
шљеђу црногорскога пријестола. То одго- 
вара духу њиховога нрограма што се ти- 
че Црне Горе. Помогли су јој свестрано: 
нослали су јој, као богатија и вјештија 
браћа, много добрих савјета у виду ин- 
фамних иовинарских чланака против ње- 
не династије и владе; обдарили су је 
прокламацијама на буну, и пошто се, по 
њиховоме схватању, Српство не може 
ујсдипити војском и топовима. већ убис- 
твом сриских владалапа, то су у ту свр- 
ху отпрагили Црној Гори на дар завје- 
ренике и бомбе. Свршивши и ту бригу, 
која им је задала толико посла, дошло 
је на ред да се ријеши „питање*:  ко ће 
наслиједити ирногорски лријесто?

Такво се пигање од краћега времена 
протурало из Биограда крол неке срнске 
и стране листове. Поданици тибетскога 
Далај-Ламе у Азији. ако је и ло н.их 
случајно допрла та биоградска вијест. мо- 
рали су овако размишљати: биће ла је 
црногорска династија сиала на дна мушка 
ока, или је потпуио изумрла, кад се по- 
ставља такво питањс. Иначе у Српству, 
Словенсгву и великоме свијету. гдје је 
црногорска династија добра нознатај мо- 
ра да су се од срца насмијали на ио.ме- 
нуто питан.е. коме је извор у Био^раду 
као и све.му осталоме, што Је против Цр- 
не Горе.

Ко ће иаслиједити црногорски пријесто?
На пријестолу Црнс Горе сједи крјепак. 

тјелссно чио, лушевно свјеж владзлац. 
који ће. ако Бог да, поред свега тога 
што срсћно влала готово пелесет годи- 
на. још за луго употребљавати снагу 
своју на корист Црне Горе и на понос 
српскога народа.

И они се ипак питају: ко ће наслије- 
дити црногорски пријесто!

Уз пријесто Ирнег Горе сједи млад, 
бујан. даровит и пун полега нашљедник 
свога она. који са својом красном мла- 
дом сапутницом живота оличава снагу и 
лијепу будућност н улива у душу народ- 
дну тврдо уздање.

Ко ће насдиједити црногорски пријесто?
Уз брата. нацЈл.елника прнјестола. сто- 

ји са својом вјерном л.убом млађи брат, 
тск ожсњсн и тек захваћсн од најљспше- 
га живога срећнога брака.

И они се, на Теразијама биоградским, 
лали у големо очајањс због питан.а о 
нашљсђу црногорскога прнјестола!

До другога брата је трећи, најмлађи, 
чијс лице још озарава зора живота јед- 
нога младића, који се развија и буја и 
спрема ла своју снагу стави на располо- 
жен.е свомс народу. Још није изабрао 
себи ни вјерну љубу, а они ипак питају: 
ко !.е наслијсдити црногорски пријесто?

Сва три брата у л.убави се свијају око 
свога родител.а, пуни су младости, воље 
за рад и нада у најл.епшу будућност, које 
су овијех дана појачане рођењем унука 
ђеду, синовца двојици браће, а милога 
чеда и невинашца у 1Б. В. Кн.аза Мирка 
и Књагињс Наталије.

И они су се инак питали: ко ће насли- 
једити црногорски пријесто. те и.м је сад 
мило (Бог зна како!) што је рођен.е.м 
унука ђеду скинуто са дневнога рсда пи- 
тање о нашљедству. као да Је оно посто- 
ј 1.10, 11.111 .401.10 уОПШТС ПОСГОЈОТи 11 Прије 
го1а рођења поред два мдада ожењена 
брата и једнош најмдађега, још неоже- 
њенот!

О. не брукајте се теразиски Пијемон- 
тези, јер ваша је брука обишла већ све 
четири стране свијета!

Међународна конФеренција
Напретко.м културе све више јача међу- 

народна солидарност, а јачањем међуна- 
родне солидарности кријеии се идеја 

хуманитарности. Ти.ме се иде иа то. да 
све тековине човјечанства не само одржи 
и окријеии. него да их и подигне.

Та идеја хуманитарности стекла је два 
највиднија и најјача иредставника у ме- 
ђународним конференцијама. којих и.ма 
двије врсте. Једна је хашка конферениија 
мира, а друга међупарламентарна кон 
ференција. И једној и другој један је и- 
сти задатак — олржањс свјетског мира 
и поткрепљење хуманнгарности. Склоп 
им је само другачп. Хашку конферснцију 
мира сачињавају представници свију кул- 
турних држава владини изасланици 
док берлинску мсђупарламенарну конфе- 
ренцију сачињавају иредставници свију 
парламената

И док се до сада практиковало да сс 
међуиародни спорови ријешавају оружа- 
иом руком, ове међународие конфсрси- 
цпје иду иа то. да сс ти сиорови рије- 
шавају мирним путсм, да ту не ријешава 
орукана рука него разлог. На тај начин 
међупарламентарна конфсрснција спрема 
материјал и сређује га, те га подноси кон- 
ференцији мира, која га ријешава и под- 
носи заинтересованима.

И једна и друга претјеча су цивилиза- 
ције и свјетскога мира, јер дјеловањем 
својим иду на то, да се рагонање ако нс 
са свим искоријени, а оно да сс сузбија 
и да га сведу на најмању мјсру.

Идеја хуманитарности осваја и она на- 
лази све вишс одзива и акоссдо скора 
сматрао свјетски мир као утопија.

Једна од овијех конференција сазвана 
је овијех дана. У Берлину се састала ме- 
ђупарламситарна конференција, која је би- 
ла многобројно посјећена, што доказује. 
да свс више терена осваја. Са овс кон- 
ференције немамо још детаљних извје- 
штаја о њеном раду, али је извјесно, да 
ће њен рад бити од користн и значаја. 
По нас Србе биће у толико значајиије. 
јер на н.ој учествује и признати српски 
првак д-р Михаило Полит—Дссапчић, 
стари бораи за српска народна ирава.

Поводом ове коиференције и Хрватима 
се дссили јелна иепријатност. Група за- 
ступника на хрватском сабору, чланови 
зајсдиичког сабора у Пешти, иријавили 
су се за чланове ове конференције и от- 
путовалн у Берлин. Али када су тамо 
отишли. обавијешгени су. да Хрвати не 
могу бити при.м.љени као засебна група. 
него само као чланови мађарске групе. 
О томе је било говора и на предконфе- 
рснцији овога конгреса. Пош го језа прсд- 
сјсдника изабран д р Ернест Плснер и за 
секретара Ајхорст, саопштепа је пријава 
Хкрата, али ла с\ они олбијсни ол по- 
ссбног учешћа иоипо би сс то проти- 
иилоположају Хриата према Угарској. Том 
приликом је Апоњи изјавио, да је то ми- 
шљењс 1ачпо и да Хрвати не могу ни- 
како друкчс узјети учешћа него само као 
ч.чапови мађарске групс. пашта Хрвати 
нијесу хгјели пристати, те је д-р Ми- 
хаило Полит посрсдовао. да се Хрвати 
задовоље, али без успјеха.

О ресултату рада међупарламеитарнс 
конференције проговорићемо опширније.

Не опет у погрјешку!
Уставни покрет у Турској изазвао је 

многе угледне Србе. да је походс и да 
се па извору обавијесте о тсжњама и 
погледима Младо-Турака, те своје утиске 
предају јавности. Један од тих чланака 
јс угледао свијета и у „Занатлиском Са- 
везу“ под горњим насловом. а који се 
поглавиго односи на окуииране земље. 
Због н.еговс интересантности и ми га 
овдје доносимо. Он гласи:

Позната је ствар да су огромне наше 
српскс погрјешкс у националној поли- 
тици.

Благоларсћи тим тако многобројннм 
погрјешкама ми нијссмо урадили оно што 
смо требали и могли урадиги. да смо 
имали вицјс политичке мудрости.

Пас би и сувише далско одвело кад 
би накодили тс пашс полигичкс погрјс- 
ПЈке. као што је опа кад смо, послије 
ратова, отерали Арнаутс из ново-ослобо- 
ђених крајева. збо|- чега су и сувише 
много претрпјели наши национални ин- 
тсреси у Старој Србији и Маћедоиији.

Од кад је прокламован усгав у Т\ р- 
ској у нашој штампи почели су се јав- 
љати и истицати захтјсви. да се Босна 
и Херцеговина опег врагс Турској. те 
да сс и над њом иростре турска устав- 
ност и нолитичке слободе.

Чак су овако тражили у својим по- 
злравним говорима и бесједници у Ско- 
пл»у и Солуну приликом из.тета Београд- 
ђана, нашто су Гурци, наравно. необич- 
но много аплаулирали.

Оваквс појавс веома су тешке иоли- 
тичке погрјешке, које могу бити и с\ви- 
ше кобне за велике иационалие интере- 
се Српскога Народа.

Интереси наше браће у Босни и Хер- 
цеговини, као и општи 'интереси Сри- 
ства, изискују да Босна и Херцеговина 
буду аутономне са својим државним не- 
зависним иарламеитом

Ми треба да настојавамо да Босна и 
Херцеговииа буду трећа слободиа и ие- 
зависна српска држава, кад нам не дају 
да се ујединимо.

А она го може посгаги много прије 
из оваквога данашњега својега положаја, 
но кад би се опет прикл»училе Турској.

Према новом преокрету у Гурској па- 
ши се интереси поклапају са њеним, и 
ми би могли у иријатељству, па чак и 
стварно.м санезу, са Турском биги кроз 
дуга времена у будућности; само да она 
осигура свестрану слободу нашим суна- 
родницима у Старој Србији и Маћедони- 
ји. да се могу развијати и живети својим 
народним животом.

Међутим. кад би се Турској повра- 
тиле Босна и Херцсговииа иаши односи 
према Турској пе би могли бити ни из 
далска као што су сад и као што ће 
бити и у будуће, ако новостворено усга- 
вио стање одржи коначну иобједу над 
старим режимом.

У осталом овако ову ствар схвагају 
и сами младо-турски револуциоиари и 
политичари; јер они не мислс тражити 
повраћај Босне и Хериеговине. али ми- 
сле урадиги за њих нсшто много боље 
и корисније што би уставној Турској 
осигурало вјечиги мпр, који би донио сре- 
ћу и благостање иародима у Огоманској 
Импсрији.

Писаи овнх редака расправљао је ово 
пигањс у Солуну са једпим веома угле- 
дним вишим официром Младо-Турчином. 
који игра видну улогу у данашњој ус- 
тавној Турској. а у присусгву једнога 
угледног и интелигентног Арнаутииа.

На моје пигање: мисле ли што пре- 
дузимаги за Босну и Хериеговину од- 
говорио ми је без околишења ово:

— Ми сад имамо на дому и сувише 
посла. Морамо папрегпути сву своју сиа 
гу да ново-створено стање обезбједи.мо, 
да учврстимо политичке слободе: да ус- 
тановимо све институиије, које су по- 
требне Једној уставној и модерно уре- 
ђсној држави; да извршимо економске 
реформе, те ла становнпци наше државе 
буду и материјално осигураии, како ни- 
ко и ни са чега не би био незадовољан. 
За све ово треба и много труда и много 
времена, те нс би пи могли стићи да 
ш го учинимо и за Босиу и Херцеговину, 
које су по форми још и данас наше про- 
вннције. Ми нашс интерссе морамо гле- 
дати и у далској будућности, а ги нам 
баш иигереси палажу, да не тражимо 
Босну и Херцеговину опет за себе, већ 
доцније. кад се сгање кол нас сасвим 
смири; у споразуму са Србијом и Црном 
Гором затражићемо да сс Боспи и Хер- 
цеговини дадс лржавна самосталност ко- 
|(>ј би се прикључиле Прна Гора и Дал- 
мација. На тај начин Босна. Херцеговина. 
Црна Гора и Далмацнјл чиниле би једну 
слоболну и независну државу по вели- 
чини и снази равну осталим балканским 
лржавама, те би била равиотежа и обез- 
бјеђен вечити мир на Балкану, јер се ни 
једна од ових држава ие би с.мјела усу- 
дити да другу нападне, и то гим прије 
што би били све уставне и модерно урс- 
ђснс. Овакву радњу у поглелу Босне и 
Херцсговине потпомоглс би иасигурно 
Енглеска, Италија. Француска и Русија; 
а према томе узалудно би било опирање 
А.-Угарске и Њемачке.

— А да ји1 вјеруЈетс. ефаидија, да ће 
то тако мишљењс дијслити и остали мје- 
родавни гурски чиниоии на влади и у 
Народ. Предсгавииштву?

— Наравно. ја то не могу да тврдим, 
али кад се узме да у полигици рачуни 
пресуђују. онда мислим да ћс свакоме 
напЈем државнпку и политичару бити ја- 
сно; да баш ги иаши рачуни изискујуда 
се тако реши питање о Босни и Херцс- 
говини.

— ГЈа нска би и тако било. гакви.м 
решењем не би били осгварепи нацио- 
иални илеа.ти Српскога Народа за чим 
ми вечито морамо тежиги.

Ви ту разумијете: не би била ство- 
рена Велика Србнја.

Погоди.ти сгс сфсндија!
Пе би. истина. би.та створена фор- 

мална Вслика Србија, алн би би.та сјво- 
рена ствар снажна и Вслика Србија, јер 
би ујелин»ене: Босна. Херцеговина, Дал- 
мација и Ирна Гора, као друга самостал- 
на српска Крал.евина с Краљсвином Ср- 
бијом чини.те стварну цје.тину у свима пи- 
тањима која се тичу Српскога Народа. 
Оне би само формално билс лве државс. 
У оста.том снзк.ти наметан Србин зна да 
стварењс н формалне Вслике Србије не 
би допусти.те ни велике силс ни остале 
балканске државс. Најзад ја држим ла 
би и са оваквим решен.ем босанско-хер- 
неговачког питања био српски народ. 
потпуно задовољан...

Избори у Далмацији
писмо из Спљета —

С болом у души пишем вам ове ре- 
дове и, будите увјерени, да вам немам 
шга добро ла јави.м.



У Далмацији су на прагу избори и 
како се дан избора све више приближује, 
тако су изборне агитације све јаче и 
жешћс. Од лома и метежа, од вике и 
праске, од. заплета и узбурканости не 
може се маћи. У толико се стање погор- 
шало, пјто и чини, да се сва ова чудна 
мјешавина некако чудно развија. да ће 
Бог свети знати нашго ће све изаћи. 
Ми смо овамо крај странака — без 
странака, а крај организаиије — без ор- 
ганизанија.

У овом општем метежутешко се наћи, 
а још теже расудити куда све ова под- 
војеност, ова распасаност и опште ра- 
суло води.

Тако је међу Србима, па тако и међу 
Хрватима. Далматински Срби изгледа да 
су крај својих остали без својих, а није 
ништа бољс ни међу Хрватима.

Од туда се и не треба чудити што су 
сви угледнији Срби изгубили сваку вољу 
на рад и шго се међу Србима у опште 
најмање осјсћа какав покрет за изборе.

Ушљед тога нећу се ни упуштати у 
расуђивање и коментарисање, него ћу 
поређати само неколико примјера да би 
се видјело што је све овамо и шта се 
и како у овом изборном покрету збива.

Срби што плаћају у Котору највеће по- 
резс т. зв. велико-порезници одлучили су 
да истакну свога кандидата. нс улазећи у 
споразум с Хрватима. Та полвојеност је 
натјерала Хрваге да пактирају са нским 
незадовољним Србима, те ће они истаћи 
свога против-кандидата. На тај начин 
српски кандидат јс доведеи у питање.

Предсједник српске странкс уДубров- 
нику д-р Пуљези јавио је. да сс нсће 
кандидирати.

О другоме да и не говорим. Хрвати 
још горе сгоје.

У судбеним котарима Задар, Биоград. 
Раб, Паг, Бенковац. Обровац. Кистање, 
Книн. Дрниш, Шибсник и Скрадин у 
огромној су већини Срби и Хрвати као 
велико-порезници. Али како нијесу слож- 
ни. њиховом поцјепаношћу користиће се 
трећи.

Између хрватске и правашке странке 
још нијс дошло до споразума. а из Ду- 
бровника јављају, да га и неће бити.

Са Корчуле јављају, да је и мандат 
посланику Бианкину доведен у питање. 
Буде ли он пропао, истсћи ће га ду- 
бровачка трговачко-занатлиска комора 
за свог кандидата мјесто Антуна Уцо- 
вића.

У Спљету је ово даиа држана скуп- 
штина хрватскз странке. Том приликом 
се истакнути д-р Перо Чингрија захвалио 
на нредсједништву, те је мјесто њега 
изабран д-р В. Михаиловић, спљетски 
начелник. Сјутра лан д-р П. Чингрија 
упугио јс писмо новом предсједнику хр- 
ватске странке. Из тога се писма нај- 
боље види хаос, који је завладао овом 
странком. Д-р П. Чингрија у томе писму 
вели да се захвалио на предсједништво 
ради догађаја, који се појавио за ври- 
јеме избора за царевинско вијеће, без 
његова судјеловања. против његове воље, 
а кећином и без његова знања. Прошло- 
годишњи избор у Спљету назива „нсчу- 
веним унпкумом. гдје припадници једне 
сгранке, у овом конкретном случају хр- 
ватске, гласају за особу, која у странку 
не спада, противу политици ријечке ре- 
золуцнје, уз коју, осим малих изнимака 
цијела сгранка пристаје.осујећујући тако 
избор особе резолуцији одане. Претпо- 
ставив све то и видив, да испадак скуп- 
штине од 2. ов. м. доказано је, да ве- 
ћина присутних све то одобрава. дуж- 
ност ми налаже да из хрватске странке 
иступнм, јер се ова. по мом скромном 
мнијсњу. прометлау нешто све друго од 
оног што је некад била, тако, ла не од- 
говара поглавитом циљу г. ј. сном на- 
родне слоге, на коју је била основана**.

Уз Чингрију је из странкс иступио, 
како сс говори, и д-р Мслко Чингрија, 
а из одбора су иступили и други, међу 
њима и д-р Трумбић.

Е па дотле, а куда ћеш више?!
Н.

Наши Записи
Чита му лекцију.

Полузваничиа „Самоулрава“ поводом 
писања мостарског „Народа* 4 о кандида- 
цнји др. Милована Миловановића, у Ни- 
шу. када је напао на закулсни рад II. 
Пашића, чита „Народу“ лекцију, у којој, 
између осталог, вели: ,.И за то баш го- 
спода из „Народа“ треба да буду дупло 
обазрива примајући написе о нашој уну- 
трашњој ситуацији. Прије свега неугодно 
је, да се један српски лист ван Србије 
ангажује за јсдну или лругу политнчку 
личност и странку у Србији, а друго 
најлакше му је превариги се и бити не- 
правичан, јер није лако познавати одо- 
нуд наше односе овдјс“.

„Народ" је ућутао.

РОДИ СЕ КЊИЖЕВИГ)
Кроз густи облак тешких српских јада 
Једна звијезда сину изненада ...
И паде мбра с племенитих груди,
И јекну усклик милијона људи:
Свјетлост се јавља након црног мрака, 
Свјетлост се роди — ено мнлог зрака!

Над Црном Гором звијезда се јави, 
У Црну Гору летеше лоздрави!
Ондје је сумор. ондје зрак је треб’о, 
О. кад се благо смиловало небо... 
Свјетлост се јавља након црног мрака, 
Свјстлост сс роди — еио милог зрака!

У лобри час нам сину, о сунашце, 
Добро нам дошб, слатко невинашце! 
Још ништа не знаш, гледаш нас нијемо. 
Ал' ми се тсби већ сад радујемо...
Свјеглост се јавља након црног мрака, 
Свјетлост сс роди ено милог зрака!

Како се зовеш, слатко чедо? Збори! 
Хоћеш ли бити понос Црној Гори?
Сад си тек нада рода поноснога, 
Ал доћ’ ће доба и дјелања твога.
Свјетлост се јавља након црног мрака. 
Свјетлост сс роди — ено милог зрака!

Па здраво да си и благословено. 
У горкој судби ти златка замјено!
А злраво и ти. о земљо орлова, 
Видиш да има Божјег благослова. 
Свјетлост се јавл»а након црног мрака, 
Свјетлост се роди — ено милог зрака!

Благоје Бранчић.

Мисли српсних листова
Главна снага војске лежи у њеној не- 

партајичности. Чим се покаже, да они 
као одбрана цијелог народа покажу ви- 
ше симпатије за једну странку, почиње 
падати њихов ауторитет.

„Народ"

Радикалпи политичари успјели су даље, 
да прскину сваке односе са двором и држа- 
вом Црнс Горс. Увукли су име крунино у 
најпрљавије сгвари и. аминирајући завје- 
реницима, изоловали су Србију од ције- 
ла свијета.

„Видјело**

Влада трсба да сазна право располо- 
жење народно ничим непомућено, ничим 
нефалсификовано. Њој треба да сваки 
државни фактор буде на свом мјесту и 
да ради оно што му закон наређује и 
зашто га држава плаћа.

„Одјек“

Сваки народ, који вјерује у своју бу- 
дућност, стрпљив је, јер не може про- 
пасти.

„С. Рнјеч**

Српство
Патриогски излет. На Малу Госпођу, 

у понедјељак, славила је црква Грачани- 
ца на Косову, те су многи Срби прави- 
ли излет у ова наша историска мјеста 
и том приликом честитали тамошњим 
Србима слободу. Овим излетом је руко- 
водио нарочито изабрани олбор у Про- 
купљу. Њихов јс пуг овај: У недјељу су 
се кренули из Прокупља преко Препол- 
ца и у Пршптину су стигли у подне. Ту 
су тај дан провели, а у понедјељак по- 
сјетили Грачаницу, били на литургији и 
сабору, одакле су наставили за Липљан 
и Митровицу и ту преноћили. У уторак 
су се вратили преко Вучитрна и Тулба 
на Косову у Приштину и данас се вра- 
ћају натраг.

Нов одсјек. Српско гимнастичко дру- 
штво „Душан Силни“ основало је свој 
женски одс)ек. Стварањем овој* одсјека 
пружа се прилика Српкињама, да и оне 
поклоне већу пажњу тјелесном развитку 
своме.

Срби у Америци. Ту скоро била је у 
Чикагу велика српска свечаност, на коју 
су узели учешће сва српска и словенска 
друштва. Срби, као што их Бог дао, 
нијесу могли ни ову свечаност да про- 
славе без кавге и ината, а завршила се 
тиме ЦЈТО је некакав пакосник дивну за- 
ставу нашег друштва „Орлов Крш“ сву 
исјекао и издрао. И овом приликом 
нашим л.удима, а особито друштвима, 
братски препоручујемо да строго мотре 
на неваљалце и да их сваком приликом 
жигошу.

Спомен јунацима. Одбор за подиза- 
ње споменика изгинулим борцима у Ста- 
рој Србији и Маћедонији у иедјељу је 
на свечан начин у Шапцу открио спо- 
меник српским усташима.

Словенство
Здружење чешких странака. Чешки 

посланици сазвали су заједничку сједни-

•) Објављсно у ноносадскомс „Бранику**  од 
5. ов. мјессиа. Ур. 

цу, да се савјетују о томе како би сви 
сложно радили у садашњој парламен 
тарној борби чешког сабора.

Русија у Европи. Хрватскилист „N0- 
У05(Ј“ о акцији Русије у Европи пише: 
„С новим уставним добом и с препоро- 
ђеном словенском идејом повраћа се 
Русија опет у Европу. Може се нарочи- 
то рећи, да се у њу дефинитивно по- 
вратила. Видљив је доказ томе осим 
слоразума с Енглеском и осим пута 
министра предсједника у сјеверозападну 
Европу. недавни боравак министра спол»- 
них послова у Чешкој и њсгов прекју- 
черашњи састанак с министром Ерента- 
лом. Већ је и то много вриједно што је 
Извољски дуже времена боравио у Кар- 
ловим Варима неколико сати жељезни- 
цом од Прага. Још је више значило кад 
се на то, макар и на кратко, задржао у 
Прагу. Но пајвише је вриједило, да сс 
с бароном Еренталом састао послије 
својих подуљих разговора с краљем Ед- 
вардом и министром Клеменсо-ом и по- 
слије његових — Еренталових — вијећа- 
ња с Титонијом и с н>емачким државни- 
ком Шеном. Извољски и Ерентал имали 
су тако при руци и мишљење својих са- 
везника. ге је њихов прскјучерашњи са- 
сганак био у малом дуету потпуни кон- 
церт всликих свропских власти. За нас 
је одлучно, штоје Извољски у том „ду- 
ету“ пјевао само европску руску арију 
и што Еренталу није за стално ни крај 
памити била ниједна виликоњемачка ме- 
лодија. Баш напротив прије тога састан- 
ка догодиле су се многе важнс ствари, 
које оправдавају мишљење да је Ерентал 
овај пуг више рачунао са словенском 
већином на Балкану, него је то Извољ- 
ски од њега очекивао".

Колера у Русији. У Русији је колера 
почела да отима маха. Она се шири по 
Петрограду; Кронштату, Павловску и 
Уштишори. Обољелих има преко пет 
стотина. од којих су половина новообо- 
љелих. Како се колера шири због алко- 
холизма. радници су закључили да се 
сваки пијани радник казни са 50 копејка 
не би ли тиме заразу спријечили.

За Словаке. Чешке есперантисте из- 
дале су на ссперанту књигу, у којој се 
говори о угњетавању Словака у Угарској.

Младо-турсни покрет
Очи су се почсли да отварају и да се 

озбиљније погледа на Млодо-гурски по- 
крет. Док су се до јуче многи и многи 
загрија »али њиме, почели су сада не само 
према њему да хладне, но да га гледају 
и са неповјерењем. Томе се не треба 
чудити. Младо-турски покрет избио је 
брзо свом жестином и још брже је уро- 
дио плодом. Сад се одједном све обре- 
ло прсд грозном јавом и гомилају се 
питања, на чије се одговоре не смије пи 
помишљати.

Неоспорно је да Младо-турци нијесу 
ушли спекулагивно у ову ствар. Исто 
тако зна се, да су они ватрени побор- 
ници уставног стзња. Али њих је мало. 
То је прегршт пијеска у мору. Они су 
доиста сада сила, одиста су од утицаја, 
али ко зна докле ће то трајати. Њих је 
мало. Они су сада снажни само за то 
што је уз њих војска, што су уз њих 
народности и они, који се од њих пла- 
ше. Али то вјечито неће бити. Онако 
исто као што су врло лако они војску 
добили, могу је изгубити. Владати је не- 
популарно. Њих очекују велике и тешке 
дужности. Задовољавају ли народности, 
изазваће буру негодовања и у војци и 
међ\' Турцима, који неће моћи Јледати 
да Хришћанибуду равни њама и који се 
неће моћи тако лако помириги са миш- 
љу. да су изједначени са дојучерањом 
рајом. Буду ли Младо-турци наклоњсни 
својима, буду ли претпостављали своје, 
турске, интересе интересима других на- 
родности, узбуниће Хришћане и они ће 
биги противу њих. Па не само то. Скун- 
штина ће почети рад и онда ни у ком 
случају носланицима не могу бити запу- 
шена уста. Народн ће тражити да се 
усвајају њихови захтјеви и вући ће на 
своју страну. чему се Османлије морају 
противити, те ће опет избити сукоб. 
Било ма како, извјесно је да на овоме 
неће остати и да ће хришћански елеменат 
у.Турској имаги још горких и чемерних 
дана и да чашу жучи још није испио.

Најновије вијести.
— Из Скопља јављају да је међу Мла- 

до-турпима завладало силно огорчење, 
јер је ухваћен један бугарски циркулар, 
којим се саопшгава, да Бугари нијесу за- 
довољни радом Младо-турака, те су, крај 
јавног комитета. образовали и тајни, који 
ће радити противу Младо-турака.

— Сулејман паша напустио је Плевља 
и побјегао у Босну и сада се налази у 
Трсту.

— У Скопљу је почео излазити српски 
лист „Вардар“.

Жељезничари на орјенталским же- 
љезпицама почели су штрајк.

— Међу Арбанасима осјећа се жив по- 
крет за општу организацију.

— Принц Сабах Един држао је свој 
програм и изјаснио се за децентрализа- 
цију управе.

ПРОСВЈЕТА
Стални надзор школа. Како се ми- 

сли ди се поново у Србији уведе стални 
надзор над школама. то су изаслани неки 
угледнији радници на страну, да проуче 
уређење сталног надзора у земл.ама. 
гдје је он већ одавно уведен.

Средње школе у Србији. Прошле го- 
дине је било у Србији осам пуних гим- 
назија, 12 непотпуних и I реалка: одне- 
потпуних гимназија двије су приватне. 
За женску дјецу је била једна државна у 
Биограду, и 9 приватних. Још су биле 
шест школа више женске, од којих су 
три државне, а три приватнс. Виши теча- 
јни испиг положило )е 182 ђака, а 93 је 
одбијено. Испит зрелости су положили 
највише ђака у трећој биоградској гимна- 
зији (56) и у нишкој гимназији (55). За 
нижи течајнн испит пријавило себЗб ђака, 
али је 42 одбијено. У свима гимназијама 
и вишим женским школама уписано је 
7384ученика и 1742 ученице. Од њих је 
напустило школу 1122ученика и 150 уче- 
ница. Највише ђака има у Биограду, па 
у Крагујевцу и Нишу. Из Црне Горе је 
било 312 ученика и 4 ученице. Србија на 
средње школетроши годишње 148772396 
динара.

Дневне новости
Повратак Књаза Нашљедника. 

Његово Краљ. Височанство Пре- 
столонашљедник Књаз Данило вра- 
ћа се ових дана са Њеним Краљ. 
Височанством Књагињом Милицом 
из Мекленбург-Стрелица на Цетиње.

Књаз Мирко на Цетињу. Ње- 
гово Височанство Књаз Мирко до- 
путовао је са Крушевца на Цетиње.

Царске честитке. Поводом ро- 
ђења младога књажевића, Његово 
Краљ. Височаиство Књаз Господар 
примио је телеграфске честитке од 
Његовог Импсраторског Величан- 
ства Цара Руског Николе II. и Њс- 
говога Величанства Цара и Краља 
Франца Јосифа I. Обадвије су че- 
ститке веома срдачне, пуне њежне 
топлине и особите пажње. Његово 
Величанство Цар Никола послаоје 
своју честитку из Виборга у Фин- 
ској, гдје се сада налази на одмо- 
ру са царском породицом, а Ње- 
гово Величанство Франц Јосиф 1. 
депеширао је из Весприма у Угар- 
ској, гдје је био присутан на вели- 
ким јесењим маневримв аустро-угар- 
ске војске.

Књажевић Михаило. Новорође- 
ни Књажевић, син Њихових Ви- 
сочанстава Књаза Мирка и Књаги- 
ње Наталије, добиће на крштењу 
име Михаило.

Неки српски листови погрјешно 
су јавили, да је крштење већ из- 
вршено.

Рођење Књажевића. Поводом 
рођсндана малог књажсвића доби- 
ли смо многобројне извјештаје о ве- 
сељу, које је завладало у народу. 
11а Ловћену, гдје је војска била, на 
глас рођења млагод књажсвића би- 
ло је силно весеље. Исто тако са 
свих страна нам стижу извјештаји 
о слављу, међу којима износимо 
примјер славља у Брчелима, у цр- 
мничкој области, гдје су цијеле но- 
ћи главице околнс биле освијет- 
љене и гдје је било неописано на- 
родно весеље. У Бару и Старом 
Бару било је силно народно оду- 
шевљење и такво славље и весеље, 
да су у њему учествовали грађани 
свију трију вјероисповијести. Весе- 
ље је трајало тамо цијелу ноћ.

Стигли су нам извјештаји и о то- 
ме како је српски живаљ и ван 
границе примио глас о рођењу мла- 
дог књажевића, нарочито из Бсра- 
на, гдје је народ усхићено попра- 
тио дан рођсња младог књажевића.

Послије оних јаких удара, који 
су били цијелу земљу у црно за- 
визи, Божјом нромишљу Црна Го- 



ра је опет обдарсна његовом ми- 
лошћу.

Пажња према Црној Гори. На 
овогодишњим великим маневрима 
француске војске, на којима' је и 
наша земља била заступљена пре- 
ко нарочитих изасланика, указана 
је била особита пажња Црној Гори. 
По свршетку маневара сви страни 
официри са француским друговима 
имали су заједнички ручак, на ко- 
ме је доајен страних официра та- 
лијански генсрал Масоне напио топ- 
лу здравицу Његовом Краљ. Ви- 
сочанству Господару, Његовоме До- 
му и новорођеномс књажсвићу. 
Здпавица јс била одушевљено при- 
хваћсна од многобрајних присутних 
официра и од стране војне музике 
попраћена је свирањем црногорске 
химне, коју су официри саслушали 
стојећи. Извјсштсн о оваквој и ово- 
ликој пажњи, која је указана била 
Њему и Црној Гори, Њ. Кр. В. 
Књаз Господар телеграфски је зах- 
валио генералу Масонеу и офици- 
рима преко нашега изасланика на 
мансврима г. бригадира Ј. Вукотића.

Вратио се с пута. Г. Душан Ву- 
котић, министар финансија и гра- 
ђсвина, вратио се из Колашина, 
гдје је вишс дана боравио ради 
пријегледа радова на новоме путу, 
који ће ове јесени бити готов и 
прсдан саобрађају.

Избор патријарха. Избор срп- 
ског патријарха у Сријсмским Кар- 
ловцима није још извршен, али се 
држи да ће бити изабран епископ 
Лукијан Богдановић.

Предсједник Великог Суда. За 
предсједника Великог Суда постав- 
љен јс г. Лабуд Гојнић, досадашњи 
вршилац дужности предсједника 
истога суда. Како је г. Гојнић био 
народни посланик, то је ушљед 
новога положаја, по коме улази у 
Нар. Скупштину као вирилац, из- 
губио мандат, те ће се на мјесто 
његово морати бирати нови народни 
посланик.

„Новоје Времја“ о Црној Гори 
н Србији. Угледни руски лист „Но- 
воје Времја“ саопштава од свога 
дописника из Беча подужи допис, 
у коме се претресају садашњи од- 
носи између Србије и Црне Горе. 
Дописник са болом констатује исти- 
ну, да су у Србији израђене бомбе 
против живота нашега владаоца и 
да је тамо склопљена и завјера. У 
допису се пребацује оним српским 
листовима, који су били под ути- 
цајем из Еиограда, што су тврђењем, 
да је бомбе подметнула и завјеру 
измислила црногорска влада, иза- 
звали са црногорске службене стра- 
не отпор и мишљење, да су у тај 
посао умјешане и неке више лич- 
ности нз Биограда. На тај се начин 
дошло до заоштрености у односи- 
ма између двију словенских држа- 
ва, које би сада требале да буду 
у најчвршћој заједници.

Гости из Енглеске. На Цетиње 
је у недјељу у вече допутовало 
преко шездесет Енглеза са госпо- 
ђама. Међу њима је било много 
лица из најодличнијих редова ен- 
глескога друштва. Путници су од- 
сјели у „Гранд Хотелу“, гдје су за- 
једно вечерали. Да би показала 
пажњу према њима и њиховој слав- 
но] отаџбини. која се увијек одно- 
сила са симпатијама према Црној 
Гори. цетињска општина била јс 
замолила г. министра војног да јој 
стави на расположење војну музи- 
ку, што је г. министар и учинио, 
те је за вријемс вечере пред хотелом 
иста свирала одабране композицијс. 
Кад је свирана енглеска химна, 
гости су изишли пред врата хотела 
и гу су гологлави саслушали своју 
химну. чије с\ свирање поздравили 
одушев.всним клицањем. На општи 

захтјев од стране гостију, музи- 
ка је послије одсвирала и нашу 
химну, којој су гости одали видно 
поштовање. саслушавши је стојећи 
и поздравивши је клицањем. У по- 
недјељак прије подне гости су раз- 
гледали Цстиње и његове знаме- 
нитости. Истога дана послије ручка 
огпутовали су у Котор и отуда 
продужили пут за Енглеску. Јуче 
је била дошла друга партија гос- 
тију из Енглеске, којима су исте 
такве почасти чињене.

Избор у Колашину. Избор на- 
родног посланика за варош Кола- 
шин, који је био заказан за 8. ов. 
мјесеца, није могао тога дана да 
се изврши, пошто гласачке кутије 
нијесу могле стићи на вријеме у 
Колашин. Указом ће се одредити 
понован рок за избор.

Личне вијести. Јуче је стигао 
на Цетиње из Биограда професор 
г. д-р М Шевић.

Добро нам дошао!
Читуља. Ових дана испустила 

је своју племениту душу г-ђа Је- 
лена Новаковић, вјерна љуба по- 
знатога српскога научника и др- 
жавника г. Стојана Новаковића. 
Своме племенитоме срцу и искре- 
ном родољубљу давала је племе- 
нита покојница пуног израза у ри- 
јеткој предусретљивости и госто- 
примству, које је са ријетком го- 
товошћу указивала према Србима 
из свију крајева.

Племенитој госпођи Бог нека 
душу прости.

Куга у Трсту. Бечки листови 
јављају, да је на Лојдовоме паро- 
броду „Ерцхерцог Франц Ферди- 
нанд“, који је у Трст допутовао с 
Истока, један путник оболио под 
знацима куге и да је умро. Наре- 
ђсн је љекарски пријеглед. Са зва- 
ничне се стране о овој вијести још 
не дају појединости.

Лажан новац. У пошљсдње нри- 
јеме у сусједној монархији умно- 
жио се број фалсификоваинх нов- 
чаница од 20 и 50 круна, тс јс за- 
ступник министра финансија у нас 
издао распис, којим свраћа под- 
ручним органима пажњу на фал- 
сификоване новчанице. Фалсифи- 
коване новчанице разликују се од 
правих по томе што је правим по- 
леђина црвенкасто-смећа. док је 
код фалсификованих модре боје и 
слике су рађене тачкицама и бли- 
једе, док су на полеђини јасне боје.

Метеор. Листови доносс: У чст- 
вртак у 7'Д сати у вече видио се 
сјајан метеор каквих се мало види. 
Нсбо је било покривено танким об- 
лаком. кроз који, од једном, засја 
свјетлост, која је постајала све јача 
док нијестигла свјстлост мјесечеву 
кад сија крозоблак. Послије нско- 
лико тренутака полетје свјетлост пут 
земље, остављајући за собом сви- 
јетли траг, те ишчезну. Када је ме- 
теор падао изгледало је да иде 
према посматрачу, због чсга се чи- 
нило ла је ишао водоравно, а за- 
тим окрснуо на ниже. Призор је 
био величанствен.

Исто такав призор видио се и 
на Цегињу прије неколико дана.

ПРИВРЕДА
Конгрес зе.мљорадничких задруга. 

Ових дана је у Аранђеловцу. у Србији, 
држан тринасстп кон: рес. иа коме су. 
крајосталог, лонесене и овс врло важне 
ол.чуке: да се поради да се оснује по.љо- 
иривредни одсјек па унивср.ипсту. ла се 
министру народне привредс поднесе нрел- 
ставка. која ће указати на погребу за 
стручно образовање земл.орадинка и јаче 
утнцањс па њих. за којих су циљ зимске 
земљорадничкс школе врло подесне; нре- 
портчује установу задружних књижшша 
и читаонииа и т д.

Књижевност
Поедаја Порт Артура. Капстан I. А. Г». «’апчпћ. 

учагник р)<во-јапанско1 |»зта објак.мје да )<• да»> 
\ штачи) нрнјевод с |»)< к<)1 Ирсдаји ПортАргу 
ра оптужсни акт. <м којп је један дио ‘»ш- 
тампан у пашсм јистј. У оној кн.плн јс до но- 
таикогги шшнччш опште скнм? утвр1><Ч1.<т п |рада 
Норт Артурз од «Г»јавс рага пм г|м*  до предаје 
Јапапцима Књпга јеоиа ресулат дног<»дип1Н.е1 рада 
11П1.1>«*Лн.е  комисије. потир1>.*но1  ва јавпој росирави. 
а <)Н!Рр|'Н павинм пшл>-лпиком врхонпт крп- 
вичног нојпог гуда. ген<‘рЛЈ-.1ајтна|на 1’нлко а. 
11’11.111 а 1.е 1131111Ј1ТИ прек« петпаегт 111гампан11Х 
табака (2.*»0  гграпица). а кошта1|С :«а нр<*тп.1ат-  
пике само круну. НретпЈата се шал.е прсиодпоиу 
на Ц< ги11.е. — Н<к је п < а паше ггране прсно- 
ручспо ово кн.пжсвио полузећс г. каштзиа Сан- 
•шГ.а, који ппјс '.ка.шо пн груда нп времсна. да 
ово дјс.10 угледа гвпјета и п« пашем јсзвку у 
Јпјспој олреми, а по јевтиној 1ШЈС1Ш.

Српска шжезиа задруга. Ј1овјсрп1шпма, добро- 
творима и осннначнма послат јс поштом. сваколс 
шшосредво, прнн број друге кципр дисга Српска 
К11.ПЖСВНП задруга*.  Ко га од и.нх пијо добпо, 
мо.ш сс да то јавп задруан. Иовјерепнипча с\ но- 
слатс и прплпаницс и спискови па се молс да од- 
мах ночну упнснвап.е задругара п глан.с улога. 
ј<*р  !.<• се <ч.-спедп1шја кнлпа XVII. колавршпгп 
по роду пр1П1ан.а улога.

Мол ба ’)
Иошто се слремам да издам „Српски 

Музички Календар" за 1909 год. умол.а- 
нам најучтивије све српске пјевачке дру- 
жине у Српству, да ми рали „списка сви- 
ју сриских пјевачких дружина“ пошл.у 
олговор иа ова питања, најдаље до 20. 
септембра:

1. Тачно име (назив) друштва.
2. Имс предсјелннка и хоровође.
3. Годину осниван.а.
4. Г>рој судјелујућнх чланова.
5. Да ли је збор „мушки“ или „мешо- 

вити“.
6. Евентуалне важније примједбе.
Захваљујући најсрдачније на припомоћ 

јесам
Са српским поздравом 

Копин(Тете$Ки1)1п) Душап Шамбск
Угарска хоровођа

Кратке вијести
Влала у Дапској цма јс останку ушл.сд 

афсре Л.1б»,ртис11с.

.\ 1'1п Л.ТКК1 !.<*  п! нзкрпштп рскопструкцпја 
нллдс п<||пг« !.<• жпшстар Нпдпј\, .1орд Морли. 
1.1ГВ >»< |.н.к\, ј-ј< врло иолеггап.

11рп.)|<ч<>р } 1111кср:и1Т<’та у Вукурешту, 1»у.:а. 
»ткрно ј<- :а <\ чп<»1 п члановн врхо|Ш01 гудп 
прпми.ш мнгн.

Из бијелога свијета
Попови штрајкују. Из Палерма јавл.ају 

да је у Петро.ша Сотања дошло до 
штрајка - попова. Они неКе никако да 
извршују црквене чинове док год се не 
ријеши питање о диоби прквених дохо- 
дака, тс су тако свс цркве празне, јер 
нема ко у њима да служи.

Недаће новинара. Прошле недјел.е је 
била кобна но новинаре српскси хрват- 
ске. Са њима су се израчунавали физич- 
ки они, који су се налазили увријеђеии 
њнховим писањем. Између Павла Ранко- 
вића. урсдника биоградског листа „Зво- 
на“, и др. ВоЈислава Рашића дошло је 
до тучс. У Шнбеиику су истукли одго- 
ворног уредника и сарадника др Адолфа 
Макала лпста „Кремсњака", што су пи- 
сзли противу др Динковића. Уоедника 
антиссмитског листа „Путника- у За- 
гребу. Милана Обрадовића истукао. је 
Леополд Шварц, трговаи. За осуду су 
испади појединих листова противу при- 
ватннх личности. али јс за још већу осу- 
ду н ово физичко разрачунавањс међу 
образованим л>удима.

Погреб безпопа Пз Шнбенпка пишу, 
да се тамо врло често дешава, да се 
многи сарањују без нопа само зато пггп 
поп пеће црквене обреде над мртвацем 
да врши док м\ не платс шест круна. 
Како сиротиња једва има да спреми мр 
твапа, а попу нс.ма да платп, то се по- 
греби свршавају без попа.

Риба провалила лађу. У блпзпни 
СпЈВега потонула ]е једна лађа наг<>ва 
рена разним ма1еријалом, те с\ се л.уди 
из њс једва спасли. На ову лађицу јс 
насрнула некаква рпба. по свој прн.1ици 
кнт, провалпла је и тако је лађа по- 
тонула.

Дједа и унук. Трговац Флора Ђ\ри- 
чић пз Дал.а пошјо на лпзаду и со-

•) \1<>.1с сс сп« ср|<М| |.’стон»*  да оН\ мотГч 
прешталшају. • ’ • 

бом понио свога малог унука. Док је 
косио. унука је метуо у кола и како је 
дшете било заспало. покрио га је поко- 
1пеном дјетелнном. да га не би сунце 
пекло. Кад је свршио кошење. патоварно 
је покошепу дјетслину у кола. заборав- 
ља|ући на унука. Прп поласкудаби косу 
причврстио. забо је V дјсгелину и док 
јс он гурао косу чу врисак дјетињи, који 
га освијести и подс;с1и на упука у коли- 
ма. Брзо скину дјетелину и узеде унука. 
ко.ме Сијаше грбух косом распорен. Од- 
мах је нссретно дијстс прснесено у бо.ч- 
пицу у Осјек, али бјеше донкан. јср умрије 
у најгрознијим мукама.

Министров секрстар. Пештанској по- 
липији задао је велику бригу један пре- 
предспи човјек. који Је, под фирмом се- 
крстара мипистровог, починио велнкс 
прнјсваре. Оп јс у новипама обзпанио да 
се тражи чувар куће са кауиијом. Како 
је означио да се пријаве полажу у уред- 
ништву, то се гамо, крај осгалих, при- 
јавло и некакав Л. Тот. Дознав из уред- 
пиштва за Тота, варалица оде к њему у 
стан. Тај млади слегантно обученп чо- 
вјек представио се Тоту као сскретар 
мпнистра. за кога му рсче, да тражи чу- 
вара кућс. Пошто је преглсдао Тотове 
исправе заппта га за куиију, за коју му 
То! рсчеда јс у новчаном заводу. „Спре- 
мите тај новац и напишите молбу, па ћу 
у суботу доћп, да свршимо ствар!" ре- 
као му јс министров секретар нрн по- 
ласку. Тот је гако и учинио. У суботу 
јс секретар мшшстров дошао, прегледао 
молбу и сведоџбе, па их метпуо у један 
куверат. а новац кауцију у други. на 
кувсрги означио гдје су свједоџбс а гдје по- 
вац и обије куверте запечато. Како је у 
томе наплазила жепа Готова, то му секр. 
мнпистров речс, да ћссемало нашалити 
са његовом женом. те обије кувертс стави 
у шпаг. Кад је Тотова жена ушла, се- 
кретар је упита шта би она дала за ње- 
гов капут. Она је нешто зачуђено рекла, 
али се сскретар пасмијао и рекао: Дали 
бисте више кад бисге зналп да јс у ње- 
му 1000 круна кауције вашег мужа! ,.Г1о- 
шго је повратио Тоту обијс куверте, ре- 
као му јс да сјутра дође у министарство 
и потражи дра Халаза. Тот је тако и 
учпнио, али му нико не умједе нишга 
рећи о гоме кога тражи. Тот посумња у 
секретара. те отвори куверге, али се грд- 
но запрепасти. У једној бијаху свједоџбе, 
али од новаца ни помена. него, мјесто 
њих. бијаху вињсте.

Златна свадба Г>. Бјернсона. Чувени 
норвешкн пнсац Г>јерш1Пајп Бјернсоп про- 
славл.ао је своју златпу свадбу педе- 
сетогодпшњицу вјенчања. Том приликом 
славни писац је рекао својој жепи У 
пошл.едње вријеме сам теби чесго гово- 
рио: Ми смо доспјели у ону долпну. гдје 
с обије страпе звони: За оне који су 
осгали у њој и за оне, који пролазе кроз 
њу дал>е. Свакад. кад бисмо се осјећали 
усамл.епи, јаче смо се дружили и оку- 
иили око нашс дјеце и охо нашс упу- 
чади. Данас нема ни једнога од оних 
овдје, који су били уз нас на вјепчани 
дан; онда кад си ги стала уз мене у 
оној узаној капс.шци, гледају1»1' клонулнх 
веђа само на своје сузе. које су пале 
нред гебе на тло. Ти си ме познавала и 
знала си како је гешко самном владатн. 
Али си се 1и поносила самном, да је 
то било право вссел.е. К теби бпх се 
враћао вазла од покојег поганлука и по- 
које заблуде. Ја сам ти дао иглу што 
сам јс добио од својих родигел.а. Ти си 
гребала да наставиш рад н.ихов око 
мога васпитања. Знаш, ти ћеш дуже по- 
живјети од мсне. Тп 1<еш да прострпјсш 
надамном мртвачкп плашт. Има гу лно- 
1о тога у једпом мужу што |рсба при- 
криги. Од нашег живога гн ћеш имаги 
шумрлу славу.“

Н А Ч Н Д Гћ Р 1 ћ«јиовнје и на1љс11ше 
110 □ П а ПЈ С. „ДО||Иак картс са сли- 
кама", које су изашлс у издању 11011111- 
сане кп.ижарс. од којих има до 120врста. 
све из Црне Горе, уступамо препрода- 
ваоцимау уну грашњос I и. 1000 Комада јеД- 
не врс1е нашег издања само за 36 круна 
фр.шко у мјесту без икаквих дзл.их трсвп- 
кова, и.ш сортирато ко узмс 5000 кома- 
да круна 40 по свакој 1000комада, они- 
ма. који уз.му по 1000 комада од једне 
врстс. дајемо на истима оштампаги фир- 
му дошчпог купца; око важн и ла онс 
фо|ографд.'ке снимке. које имамо још не 
изда1е

Наруџбине сортираних карата. нзнршу- 
јемо одмах. уз поипанску наплату, а осш- 
ле у року од два мјесеиа дана, при чнјој 
наруџбнпи плаћа се крупа 15. \папрг;ед 
а остатак, кад се роба прими. ОчеКVјVћ■ 
што всће ИЈруџбине осгаје -

С ОСОб/п м :|мц!Г1,;<а»»>с'\
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